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Objetivo

La reciente entrada en vigor de la Ley 37/2011 de 10 de octubre de medidas de agilización procesal aconseja la adopción de prácticas procesales comunes por parte de los Secretarios Judiciales de los Juzgados de 1ª Instancia de Cartagena. En aras de aportar  seguridad jurídica en la interpretación de las leyes se justifica el establecimiento de criterios comunes en las actuaciones que sean de la exclusiva competencia de los Secretarios Judiciales. Se aprovecha la ocasión para unificar pautas en materias no comprendidas en la ley 37/2011 en las que pudieran existir diversidad de interpretaciones.

Juicio Monitorio 

1. Tasa judicial en juicios monitorios que no excedan de 3.000 €.

1.1. Justificación.

El artículo 35.Uno.1.a de la Ley 53/2002, de 30 de diciembre, de Medidas Fiscales, Administrativas y del Orden Social, determina que constituye el hecho imponible la presentación inicial del procedimiento monitorio  y del proceso monitorio europeo. El apartado seis  del citado precepto determina la cuota tributaria integrando una cantidad fija en función del tipo de proceso y otra variable dependiendo de la cuantía de la demanda. Este  apartado es modificado por la ley 37/2001 estableciendo  solo cuota fija en los monitorios que excedan de 3.000 €, sin haber modificado la cuota variable. Cabría la duda de si en los monitorios que no  exceden de 3.000 € se podría exigir la tasa solo en la cantidad resultante de la cuota variable.

1.2. Conclusión. 

La utilización de “además” en el número 2 del apartado seis del artículo 35 parece hacer depender la existencia de cuota variable de la fija, por lo que en los casos en que ésta no se devengue tampoco lo hará aquella. De tal suerte que en los monitorios que no excedan de 3.000 € no será exigible la tasa judicial.
2. Documentos que permiten acudir al juicio monitorio.

2.1. Pólizas de crédito o préstamo.

El juicio monitorio tiene naturaleza documental y basta que se aporte un principio de prueba del derecho, no la prueba plena del mismo, ni por lo tanto su completa acreditación. Con la inicial solicitud deben aportarse documentos de los que resulte una base de buena apariencia jurídica de la deuda. 
2.1.1. ¿Presentación de la póliza?

No es necesario si del resto de documentos aportados se puede acreditar la existencia de la deuda al menos indiciariamente con los requisitos exigidos en el artículo 812 LEC.
2.1.2. ¿Originales o fotocopias?

No es necesario la aportación de documentos originales, ya será en el ámbito de la oposición dónde se decidirá sobre su valor probatorio en el supuesto de ser impugnados.
2.1.3. ¿Basta con certificado de deuda?

Sí. Siempre que  se acredite indiciariamente la existencia de la deuda con los requisitos que establece el artículo 812 LEC.

2.2. Juicio especial monitorio artículo 21 LPH.
2.2.1. Certificación del titular registral.
No es preceptiva su aportación para la admisión a trámite de la petición de juicio monitorio.

2.2.2. Notificación de la liquidación a los propietarios afectados.

Debe cumplirse lo dispuesto en el artículo 9.1.h en su párrafo segundo de la ley de propiedad horizontal, de tal suerte que en la documentación aportada debe bastar con que se exprese por los órganos de gestión que la notificación se realizó en la forma prevista en el artículo 9.

3. Oposición al juicio monitorio.
El artículo 815 LEC exige una motivación sucinta, por lo que, al menos de forma breve deberá expresar las causas de oposición, considerando este requisito como subsanable.
4. Reclamación en la petición inicial de juicio monitorio del importe de la tasa judicial.
Se considera que esa partida no puede reclamarse en la petición inicial de juicio monitorio al no cumplir los requisitos exigidos en el artículo 812 LEC, por lo que procede al amparo del artículo 815.3 LEC  dar traslado al juez, quien, en su caso, mediante auto podrá plantear al peticionario aceptar o rechazar una propuesta de requerimiento de pago por el importe inferior al inicialmente solicitado que especifique.

5. Presentación de juicios monitorios por letrado en nombre de personas jurídicas.

La representación en juicio solo puede conferirse a un procurador, conforme dispone el artículo 23 LEC por lo que en estos casos la petición tiene que ser suscrita por el órgano de representación legal de la entidad o aquel. Defecto insubsanable al entender que hay falta de capacidad para comparecer en juicio.
Tasa judicial incluible en la tasación de costas

1. Modificación del art.  241.1.7º LEC.
El precepto modificado permite incluir en el concepto de costas procesales el pago de la tasa judicial cuando su abono sea preceptivo. Sigue siendo necesario como requisito previo para poder realizar tasación de costas que haya condena en costas y que sea firme

2. Aplicación temporal.
Al tener efectos perjudiciales para una de las partes, se entiende que se podrá incluir en la tasación de costas solo cuándo el proceso en el que se practique haya tenido entrada a partir del 31/10/2011 con independencia de cuando se practique aquella.  La solución contraria nos llevaría a repercutir sobre el condenado en costas una partida que no le era repercutible durante la sustanciación del proceso en el cual se pagó la tasa judicial.
Depósito en los recursos.

1. Destino del depósito en los supuestos de desistimiento o recurso desierto.

Transferencia al tesoro público cuando la resolución en que acuerde sea firme. El espíritu de la reforma cuando introdujo el depósito como requisito para recurrir era evitar que se utilizaran los mecanismos de los recursos con ánimo exclusivamente dilatorio para impedir la firmeza de las resoluciones. Esa finalidad también está presente en los supuestos en los que se prepara o interpone y después se desiste o se declara desierto.
2. Depósito en los recursos de reposición contra las resoluciones de los secretarios judiciales. 
No se exige, por lo que si se procede  a su consignación habrá que devolverse.
Nuevo regulación del desahucio por falta de pago.

1. Requerimiento personal  Artículo 161 LEC.  
La previsión expresa del artículo 440 LEC exige que el requerimiento sea personal de acuerdo a las exigencias del artículo 161 LEC, por las gravísimas consecuencias que se imponen a la inactividad del demandado. No se puede practicar dicho requerimiento por correo certificado con acuse de recibo.
2. Requerimiento edictal.

La nueva regulación del juicio de desahucio establece que el requerimiento debe practicarse de forma personal como dispone el artículo 161 LEC. Podría plantearse que esa remisión directa al citado precepto impide que dicho requerimiento pueda realizar por edictos, en idéntica interpretación con las normas que regulan el juicio monitorio. Sin embargo, sigue vigente el artículo 164 LEC que en su último párrafo dispone que:

“…En los procesos de desahucio de finca urbana o rústica por falta de pago de rentas o cantidades debidas o por expiración legal o contractual del plazo y en los procesos de reclamación de estas rentas o cantidades debidas, cuando no pudiere hallársele ni efectuarle la comunicación al arrendatario en los domicilios designados en el segundo párrafo del número 3 del artículo 155, ni hubiese comunicado de forma fehaciente con posterioridad al contrato un nuevo domicilio al arrendador al que éste no se hubiese opuesto, se procederá, sin más trámites, a fijar la cédula de citación en el tablón de anuncios de la Oficina Judicial…”
Al no haberse reformado dicho precepto sigue siendo posible el requerimiento por edictos en el juicio de desahucio.

3. ¿Requerimiento o cédula de citación?


De la nueva redacción dada al artículo 440 LEC se deduce que la clase de notificación que se practica con el arrendatario es un requerimiento, el cual debe contener las advertencias que establece el legislador, y además citarlo para aquellos actos que describe el precepto.


Esta conclusión se obtiene  de la propia literalidad del 440.3 LEC cuando dice:


…En los casos de demandas en las que se ejercite la pretensión de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas, acumulando o no la pretensión de condena al pago de las mismas, el Secretario judicial… requerirá al demandado…

…Si el demandante ha expresado en su demanda que asume el compromiso a que se refiere el apartado 3 del artículo 437, se le pondrá de manifiesto en el requerimiento… 

…Además, el requerimiento expresará el día y la hora que se hubieran señalado para que tengan lugar la eventual vista, para la que servirá de citación, 

…Asimismo se expresará que en caso de solicitar asistencia jurídica gratuita el demandado, deberá hacerlo en los tres días siguientes a la práctica del requerimiento…

…El requerimiento se practicará en la forma prevista en el artículo 161 de esta Ley, apercibiendo al demandado de que, de no realizar ninguna de las actuaciones citadas, se procederá a su inmediato lanzamiento, sin necesidad de notificación posterior, así como de los demás extremos comprendidos en el apartado siguiente de este mismo artículo…

…4. En todos los casos de desahucio, también se apercibirá al demandado en el requerimiento que se le realice que, de no comparecer a la vista, se declarará el desahucio sin más trámites y que queda citado…

Unido a lo regulado en el artículo 152 LEC permite concluir que al arrendatario cuando se le notifique el decreto de admisión se le debe practicar un requerimiento no siendo necesario incluir ningún tipo de cédula de citación bastando con darle traslado de la copia de la resolución que acuerda dicho requerimiento.

4. Contenido del requerimiento.

El artículo 440.3 LEC, dispone que “ En los casos de demandas en las que se ejercite la pretensión de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas, acumulando o no la pretensión de condena al pago de las mismas, el Secretario judicial, tras la admisión y previamente a la vista que se señale, requerirá al demandado para que, en el plazo de diez días, desaloje el inmueble, pague al actor o, en caso de pretender la enervación, pague la totalidad de lo que deba o ponga a disposición de aquel en el tribunal o notarialmente el importe de las cantidades reclamadas en la demanda y el de las que adeude en el momento de dicho pago enervador del desahucio; o en otro caso comparezca ante éste y alegue sucintamente, formulando oposición, las razones por las que, a su entender, no debe, en todo o en parte, la cantidad reclamada o las circunstancias relativas a la procedencia de la enervación…”
El contenido del requerimiento y las posibles conductas a realizar por el arrendatario debe lógicamente ajustarse a la acción que se ejercite por el demandante. Es decir, si solo se ejercita la acción de desahucio por falta de pago sin reclamar las cantidades debidas, no tendría sentido requerir de pago al arrendatario ya que dicha pretensión no se ha ejercitado.
5. Inmediato lanzamiento  Art. 440.3. 4º párrafo LEC. ¿Señalamos dos días de lanzamiento? ¿Un día para el lanzamiento inmediato, si no hay oposición; y un día para lanzamiento ordinario por si hay oposición?

Esa parece la solución más acorde con lo establecido en la exposición de motivos de la ley 37/2011 cuando dispone que:

“…Se extiende el sistema del juicio monitorio a los juicios de desahucio por falta de pago, de modo que, en el caso de que el arrendatario no desaloje el inmueble, pague o formule oposición tras el requerimiento, se pase directamente al lanzamiento, cuya fecha se le comunica en el mismo requerimiento, única comunicación procesal necesaria para el buen fin del proceso, aun cuando el demandado tratase de dilatar la ejecución, evitándose asimismo la celebración de vistas innecesarias…”
Además el artículo 440.3 3º párrafo LEC también permite entenderlo así al establecer que 
“…Además, el requerimiento expresará el día y la hora que se hubieran señalado para que tengan lugar la eventual vista, para la que servirá de citación, y la práctica del lanzamiento. Asimismo se expresará que en caso de solicitar asistencia jurídica gratuita el demandado, deberá hacerlo en los tres días siguientes a la práctica del requerimiento…”

Si bien hay que tener en cuenta que este lanzamiento inmediato queda supeditado a la solicitud de despacho de ejecución.

Junto al señalamiento de este lanzamiento inmediato, debe consignarse además, una segunda fecha, para el supuesto de que haya oposición, y por consiguiente celebración de vista. Está dispuesto en el apartado 4 del artículo 440 LEC:

  “…4. En todos los casos de desahucio, también se apercibirá al demandado en el requerimiento que se le realice que, de no comparecer a la vista, se declarará el desahucio sin más trámites y que queda citado para recibir la notificación de la sentencia que se dicte el sexto día siguiente al señalado para la vista. Igualmente, en la resolución de admisión se fijará día y hora para que tenga lugar, en su caso, el lanzamiento, que deberá verificarse antes de un mes desde la fecha señalada para la vista, advirtiendo al demandado que, si la sentencia fuese condenatoria y no se recurriera, se procederá al lanzamiento en la fecha fijada, sin necesidad de notificación posterior…”
En este caso, no es necesaria la solicitud de despacho de ejecución.

6. Ni paga ni desaloja ni se opone 
“…Si el demandado no atendiere el requerimiento de pago o no compareciere para oponerse o allanarse, el Secretario judicial dictará decreto dando por terminado el juicio de desahucio y dará traslado al demandante para que inste el despacho de ejecución, bastando para ello con la mera solicitud…”
El párrafo 4º dice “inmediato lanzamiento” sin embargo el  5º exige que el demandante solicite el despacho de ejecución. ¿Preferencia en el señalamiento del lanzamiento? ¿O lo hemos señalado también en el decreto de admisión de la demanda?
Contestada en el punto 4.
7. Condena en costas.
¿Qué sucede con las costas? En este tipo de procesos es imperativa la intervención de letrado y de procurador y sin embargo la ley no prevé en este supuesto la condena en costas salvo en los supuestos de enervación de la acción que ya se regula en el artículo 22 LEC.
Al no preverlo la ley en el decreto que pone fin al proceso de desahucio no puede haber pronunciamiento en materia de costas.
8. Pago de rentas futuras.

¿Qué sucede con la condena al pago de las rentas futuras que suelen solicitar en la demanda? ¿Se pueden incluir en el decreto  que pone fin al proceso?

El decreto no puede hacer ninguna mención a las rentas futuras ya que dicho pronunciamiento  está reservado a las sentencias según dispone el artículo 221 LEC.

9. Desaloja pero no paga.
“…Si el demandado atendiere el requerimiento en cuanto al desalojo del inmueble sin formular oposición ni pagar la cantidad que se reclamase, el Secretario judicial lo hará constar, y dictará decreto dando por terminado el procedimiento respecto del desahucio, dando traslado al demandante para que inste el despacho de ejecución, bastando para ello con la mera solicitud…”
En este caso deben dejarse sin efecto los dos señalamientos fijados para el lanzamiento, el inmediato por si no había oposición y el ordinario para el caso contrario.
10. Causas de oposición.

El artículo 440.3 LEC permite al arrendatario que  comparezca  y alegue sucintamente, formulando oposición, las razones por las que, a su entender, no debe, en todo o en parte, la cantidad reclamada o las circunstancias relativas a la procedencia de la enervación.

Las razones de la oposición parecen en principio ser más amplias  que las que se siguen conteniendo en el artículo 444 LEC que regula las reglas especiales sobre contenido de la vista y dispone que cuando en el juicio verbal se pretenda la recuperación de finca, rústica o urbana, dada en arrendamiento, por impago de la renta o cantidad asimilada sólo se permitirá al demandado alegar y probar el pago o las circunstancias relativas a la procedencia de la enervación.
La nueva configuración del juicio de desahucio por falta de pago, las gravísimas consecuencias que se derivan de la falta de oposición, para garantizar el derecho a la tutela judicial efectiva, debe estarse a la literalidad de lo regulado en el artículo 440.3 LEC para admitir a trámite la oposición, sin perjuicio de las resoluciones que los tribunales puedan adoptar en el acto de la vista al amparo del artículo 444 LEC.
11. Pago parcial.

El artículo 440.3 LEC permite al arrendatario en el plazo de 10 días pagar lo debido, sin hacer mención alguna a si ese pago puede ser parcial y sus posibles consecuencias. Al no regularse esa posibilidad, en el supuesto de un pago parcial que no suponga oposición no debe surtir ningún efecto en la tramitación del proceso.

12. Lanzamiento antes de un mes desde la vista previsto en el artículo 440.4 LEC.


El artículo 440.4 LEC establece que “4. En todos los casos de desahucio, también se apercibirá al demandado en el requerimiento que se le realice que, de no comparecer a la vista, se declarará el desahucio sin más trámites y que queda citado para recibir la notificación de la sentencia que se dicte el sexto día siguiente al señalado para la vista. Igualmente, en la resolución de admisión se fijará día y hora para que tenga lugar, en su caso, el lanzamiento, que deberá verificarse antes de un mes desde la fecha señalada para la vista, advirtiendo al demandado que, si la sentencia fuese condenatoria y no se recurriera, se procederá al lanzamiento en la fecha fijada, sin necesidad de notificación posterior.”

El plazo en el cual debe procederse al lanzamiento fijado en este precepto es prácticamente de imposible cumplimiento tras la reforma del recurso de apelación llevada a cabo por la ley 37/2011. Dice el 440.4 que el lanzamiento se llevará a efectos antes de un mes desde la fecha señalada para la vista, supeditada a que la sentencia sea condenatoria y no se recurra, es decir sea firme. Pero la ley 37/2011 elimina la fase de preparación del recurso de apelación, con lo que la parte dispone de 20 días hábiles para recurrirla, y ese plazo se computará desde que se le notifique, que será el sexto día desde la vista, en definitiva, aun en el caso de no recurrir la sentencia habrá que esperar 26 días hábiles desde la vista, con lo que no es posible señalar el lanzamiento antes de un mes.
13. Derecho transitorio para los lanzamientos ya señalados.
Teniendo en  cuenta que una vez dictada la sentencia ya se aplica la nueva normativa en materia de recursos de apelación, eliminado la fase de preparación, habrá que revisar los lanzamientos ya señalados, para comprobar si es posible o no que antes del lanzamiento la sentencia pueda ser firme.

14. Lanzamiento y plazo de cortesía del artículo 548 LEC.

¿Es de aplicación el plazo de cortesía previsto en el artículo 548 LEC AL supuesto de que se dictara Decreto, a la vista de la inactividad procesal del demandado, sin oposición ni desalojo del inmueble? 
El artículo 549.4 LEC en la redacción dada por la ley 19/2009 da la respuesta al decir que  “…4. El plazo de espera legal al que se refiere el artículo anterior no será de aplicación en la ejecución de resoluciones de condena de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas, o por expiración legal o contractual del plazo, que se regirá por lo previsto en tales casos…”
Claro que esta redacción del 549 es anterior a la ley 37/2011 y estaba referida a la ejecución de las sentencias condenatorias que estiman el desahucio y no se recurren. Pero no debe haber ningún problema para aplicarlo también al decreto que finaliza el desahucio por no comparecer el arrendatario ni pagar ni desalojar. 

Por varias razones:

1.- El artículo 549.4 LEC dice “…resoluciones de condena…” entre las que cabe incluir al decreto del artículo 440.3 LEC.

2.- El artículo 549.4 LEC establece que dicha ejecución “… se regirá por lo previsto en tales casos…”, con lo que hay una remisión directa a la regulación específica de los juicios de desahucio. Y en el citado Artículo 440.3 LEC, se prevé expresamente que el lanzamiento se realizará de forma inmediata sin necesidad de notificación posterior, por lo no es de aplicación el plazo de cortesía del artículo 548 LEC.
15. Notificación de sentencias por edictos en los juicios de desahucio con acumulación de rentas.

El artículo 497.2 LEC  dispone que “2. … Cuando se trate de sentencia condenatoria de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas, o por expiración legal o contractual del plazo, y el demandado citado en forma no hubiera comparecido en la fecha o en el plazo señalado en la citación, la notificación se hará por medio de edictos fijando copia de la sentencia en el tablón de anuncios de la Oficina Judicial…” 

Se ha planteado si en los juicios de desahucio por falta de pago cuando se acumule la acción de reclamación de rentas es posible la notificación de la sentencia por edictos a publicar solo en el tablón de anuncios de la Oficina judicial.

El Artículo 447.2 LEC dispone que no  producirán efectos de cosa juzgada las sentencias que pongan fin a los juicios verbales sobre tutela sumaria de la posesión ni las que decidan sobre la pretensión de desahucio o recuperación de finca, rústica o urbana, dada en arrendamiento, por impago de la renta o alquiler o por expiración legal o contractual del plazo, y sobre otras pretensiones de tutela que esta Ley califique como sumarias.

Entender que cuando se acumulan las acciones de desahucio y la de acumulación de rentas, al amparo de la literalidad de los artículos 497.2 y 447.2 LEC, no es posible la notificación edictal de la sentencia en la Oficina judicial, y que se debería acudir a la notificación en el BORM, desnaturalizará la verdadera esencia del juicio de desahucio. Éste no pierde su carácter por la acumulación de rentas. Además, de entender lo contrario, acarrearía importantes consecuencias negativas. Tendríamos para una sola resolución dos formas de notificación según su contenido, el encarecimiento del proceso,  además se perdería la finalidad de celeridad que el legislador ha pretendido a la hora de regular el juicio de desahucio.

16. Modelo de decreto admisión demanda.

Decreto de admisión de demanda de desahucio con acumulación de rentas tras la Ley 37/2011 (para demandas con fecha de presentación en Decanato 31/10/2011 en adelante)
D E C R E T O
Sr./a Secretario/a Judicial:

Datos de Magistrado / Juez / Secretario.

En Datos de Órgano Judicial, a Fecha.

ANTECEDENTES DE HECHO  
Único.- Por el Procurador de los tribunales, Sr./a. Datos de Profesionales, en nombre y representación de Datos de Persona, se ha presentado demanda de juicio verbal, frente a Datos de Persona, solicitando el desahucio de la finca sita en |TX|INSERTAR LUGAR DONDE SE ENCUENTRA LA FINCA|||FTX|, por falta de pago de rentas o cantidades vencidas y que le son debidas, en concreto, |TX|INSERTA IMPORTE CONCRETO RENTAS DEBIDAS Y RECLAMADAS|||FTX|, que también reclama como cantidad debida.

|TX|INSERTAR EN SU CASO SI HA HABIDO SUBSANACIÓN PREVIA|||FTX|

Indicar si existe posibilidad de enervar el desahucio Expresar si el demandante ha anunciado el compromiso de condonación

FUNDAMENTOS DE DERECHO  
Primero.- Examinada la anterior demanda, se estima, a la vista de los datos y documentos aportados, que la parte demandante reúne los requisitos de capacidad, representación y postulación necesarios para comparecer en juicio, conforme a lo determinado en los artículos 6, 7, 23 y 31 de la L.E.C.

Segundo.- Vistas las pretensiones formuladas en la demanda, este órgano tiene jurisdicción y competencia objetiva para conocer del asunto, según los artículos 37, 38 y 45 de la L.E.C. Las acciones interpuestas son acumulables en virtud de lo establecido en los artículos 71, 250.2 y 438.3.3ª. Este órgano también tiene competencia territorial para conocer del asunto en virtud de las normas contenidas en los artículos 50 a 60 de la misma ley, en concreto, en aplicación del número 7, del artículo 52.1. Además, en la demanda se expresan las circunstancias concurrentes que pueden permitir o no el desahucio, previstas en el apartado 3 del artículo 439 de la L.E.C. 

Por último, por lo que respecta a la clase de juicio, corresponde tramitar la demanda por las reglas del juicio verbal, conforme a lo determinado en el artículo 250.1.1º de la L.E.C., con las especialidades previstas para las demandas de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas.

La cuantía de la demanda asciende a ----- euros por ser la que corresponde a la acción de mayor valor.

Tercero.- Por lo expuesto, procede la admisión a trámite de la demanda y, como ordena el artículo 440 de la L.E.C., dar traslado de la demanda, requerir al demandado a los efectos del artículo 440.3 y citar a las partes para la eventual vista que pueda celebrarse, con las prevenciones previstas en el mismo precepto y concordantes, teniendo en cuenta además las especialidades previstas para el desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas.

PARTE DISPOSITIVA  
ACUERDO:
1.- Admitir la demanda de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas y de reclamación del pago de las mismas, presentada por el Procurador de los tribunales, Sr/a. Datos de Profesionales, en nombre y representación de Datos de Persona, frente a Datos de Persona. 

La demanda se sustanciará por las reglas del juicio verbal, con las especialidades previstas para los juicios verbales de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas.

2.- Dar traslado de la demanda a la parte demandada.

3.- Requerir al demandado para que en el plazo de 10 días realice alguna de las siguientes actuaciones:

· Desaloje el inmueble sito en XXX y pague al actor la cantidad reclamada, que asciende a XXX €, o bien, 

· Enerve el desahucio, para lo que deberá pagar la totalidad de lo que deba al demandante o poner a su disposición en la cuenta nº XXXX 0000 XX XXXX XX de este Juzgado o notarialmente el importe de las cantidades reclamadas en la demanda y el de las que adeude en el momento del pago enervador del desahucio; o bien,

· Comparezca ante este Juzgado y alegue sucintamente, formulando oposición, las razones por las que, a su entender, no debe, en todo o en parte, la cantidad reclamada o las circunstancias relativas a la procedencia de la enervación. Para ello necesitará estar asistido de abogado y procurador. Si desea solicitar asistencia jurídica gratuita, deberá hacerlo en el plazo de tres días.

4.- Apercibir al demandado de que, de no realizar en plazo ninguna de las actuaciones descritas en el punto anterior, no se celebrará vista y se procederá a su inmediato lanzamiento, que se practicará el día XX/XX/20XX a las XX.XX horas, sin necesidad de notificación posterior a la de la presente resolución. También se procederá al inmediato lanzamiento del demandado si, pese a pagar la cantidad reclamada por el demandante, no desaloja la finca arrendada.
(En su caso) 5.- Poner de manifiesto al demandado que el demandante se ha comprometido a condonarle todo o parte de la deuda y de las costas, en concreto XX €, si desaloja voluntariamente la finca en el plazo de XX días. Se le concede un plazo de cinco días para que manifieste si acepta o no este compromiso. La aceptación de este compromiso equivaldrá a un allanamiento con los efectos del artículo 21, de modo que, de no cumplirse con el plazo de desalojo establecido en la resolución que homologue la transacción, ésta quedará sin efecto y se llevará a cabo el lanzamiento sin más trámite y sin notificación alguna al demandado, en el día y hora fijada para el lanzamiento tras la eventual vista.

6.- Citar a las partes para la celebración de la vista, solamente si el demandado ha formulado oposición o el demandante se ha opuesto a la enervación del desahucio. 

La vista se señala para el próximo día Agenda, con las prevenciones y advertencias comunes a los juicios verbales y con las especialidades previstas para los juicios verbales de desahucio por falta de pago de rentas o cantidades debidas:

- Se apercibe a la parte demandante de que si no asistiere a la vista y la parte demandada no alegare interés legítimo en la continuación del proceso, se le tendrá por desistido de la demanda, se le impondrán las costas y se le condenará a indemnizar al demandado que haya comparecido si éste lo solicitara y acreditara los daños y perjuicios sufridos (artículo 442.1 de la L.E.C.).

- Se apercibe a la parte demandada de que si no comparece a la vista se declarará el desahucio sin más trámites (artículo 440.4 de la L.E.C.), quedando citado para recibir la notificación de la Sentencia el sexto día siguiente a contar desde el señalado para la vista.

Cuando se trate de sentencia condenatoria y el demandado citado en forma no hubiera comparecido en la fecha o en el plazo señalado en la citación, la notificación se hará por medio de edictos fijando copia de la sentencia en el tablón de anuncios de la Oficina Judicial. (Art 497.2 LEC)

 
La comparecencia en juicio deberá verificarse por medio de procurador legalmente habilitado para actuar en este tribunal y con asistencia de abogado (artículo 23 y 31 de la L.E.C.).

Si pretendiera solicitar el reconocimiento de asistencia jurídica gratuita o interesar la designación de abogado y procurador de oficio, deberá efectuarlo dentro de los tres días siguientes al de la notificación de la demanda. Si la solicitud se realizara en un momento posterior, la falta de designación de abogado y procurador por los colegios profesionales no suspenderá la celebración del juicio, salvo en los supuestos contemplados en el párrafo segundo del artículo 16 de la Ley 1/1996, de 10 de enero, de Asistencia Jurídica Gratuita.
- Se advierte a ambas partes que deben comparecer a la vista con las pruebas de que intenten valerse.

- Igualmente se apercibe a ambas partes de que si alguna de ellas no asistiere personalmente y se propusiera y admitiera como prueba su declaración, podrán considerarse como admitidos los hechos del interrogatorio en los que hubiera intervenido personalmente y le sean enteramente perjudiciales (artículos 304 y 440 de la L.E.C.).

- Se advierte también a las partes, que en el plazo de TRES DÍAS siguientes a la recepción de la citación, deben indicar al Juzgado qué personas han de ser citadas por el Secretario Judicial para que asistan a la vista, bien como testigos o peritos, o como conocedoras de los hechos sobre los que tendría que declarar la parte, facilitando los datos y circunstancias precisas para llevar a efecto la citación.

En ese mismo plazo, podrán pedir respuestas escritas a cargo de personas jurídicas o entidades públicas por los trámites establecidos en el artículo 381 de la L.E.C.

7.- En el caso de que se celebre vista, señalar para que tenga lugar el lanzamiento solicitado en la demanda el próximo día |TX|INSERTAR DÍA Y HORA SEÑALADOS PARA EL LANZAMIENTO|||FTX|, advirtiéndose a la parte demandada que, en caso de que la sentencia sea condenatoria y no se recurra, se procederá al lanzamiento en la fecha fijada sin necesidad de notificación posterior.

La solicitud de su ejecución en la demanda de desahucio será suficiente para la ejecución directa de la sentencia sin necesidad de ningún otro trámite para proceder al lanzamiento en el día y hora señalados en la propia sentencia o en la fecha que se hubiera fijado al ordenar la citación al demandado (549.3 LEC) sin serle de aplicación el plazo de espera a que se refiere el artículo 548 LEC.

8.- Se entenderá que si las partes no han acordado señalar en el contrato de arrendamiento un domicilio en el que se llevarán a cabo los actos de comunicación, éste será, a todos los efectos, el de la vivienda o local arrendado (Art. 155.3 LEC)

Asimismo, se indica a ambas partes que deben comunicar a este tribunal cualquier cambio de domicilio que se produzca durante la sustanciación de este proceso (artículo 155.5 párrafo primero de la L.E.C.).

Cuando no pudiere hallársele ni efectuarle la comunicación al arrendatario en los domicilios designados en el segundo párrafo del número 3 del artículo 155, ni hubiese comunicado de forma fehaciente con posterioridad al contrato un nuevo domicilio al arrendador al que éste no se hubiese opuesto, se procederá, sin más trámites, a fijar la cédula de citación en el tablón de anuncios de la Oficina Judicial (Art. 164 LEC)

MODO DE IMPUGNACIÓN: recurso de reposición  en el plazo de cinco días ante el/la Secretario/a que lo dicta. Dicho recurso carecerá de efectos suspensivos.

Así lo acuerdo y firmo. Doy fe.

 EL/LA SECRETARIO/A JUDICIAL,



Subastas.

1. Concepto de vivienda habitual.

Las distintas posibilidades que introduce la disposición adicional 6ª de la LEC, reformada por la ley 37/2011, en la aplicación de lo dispuesto en los artículos 670.4 LEC y 671 LEC, dependen de que la vivienda del deudor sea o no habitual.

Habrá que estar al caso concreto para saber si dicha circunstancia está o no acreditada. La escritura de hipoteca suele mencionar ese aspecto, también puede ilustrarnos el hecho de que se haya podido practicar el requerimiento de pago en la vivienda hipotecada. Fuera de estos casos, es una cuestión de prueba que deberá resolverse caso por caso debiendo la parte ejecutante acreditar la concurrencia o no de dicha circunstancia.

2. Normativa de aplicación a las subastas.

Aunque la ley 37/2011 no establece normas de derecho transitorio en los procesos de ejecución, por un elemental de principio de seguridad jurídica, a las subastas  se les deben aplicar las normas que estuvieran vigentes en el momento de publicación de los edictos, que son los que fijan las normas por las que han de regirse.

Ejecuciones hipotecarias.
La modificación del artículo 579 LEC exige que el ejecutante solicite el despacho de ejecución por la cantidad que le falte por cobrar y contra quien proceda una vez subastada la finca hipotecada. Esta modificación legal nos permite archivar el proceso de ejecución hipotecaria al dictar el decreto de aprobación del remate o adjudicación. La solicitud de despacho de ejecución puede dar lugar a la incoación de un nuevo proceso de ejecución que seguirá adelante por las normas de la ejecución ordinaria.
Para evitar los inconvenientes y obstáculos que esta decisión puede plantear en la aplicación de gestión procesal Minerva, se recomienda remitir la solicitud a decanato para que la registre y la reparta al juzgado de origen, para que así éste pueda asignarle un nuevo número.

Recurso de apelación. Régimen transitorio.

Al amparo de la disposición transitoria única de la ley 37/2011 los procesos que estuvieren en trámite en cualquiera de sus instancias a la entrada en vigor de la ley continuarán sustanciándose hasta que recaiga sentencia en dicha instancia conforme a la legislación  procesal anterior.

Los recursos de apelación que se hayan preparado contra resoluciones dictadas antes del 31/10/2011 se siguen tramitando conforme a la legislación anterior, siendo la fecha de la resolución la que indicará la legislación a aplicar.

Recurso de apelación y plazo de 20 días del artículo 548 LEC.

EL artículo 207 de la LEC, dispone que  "…transcurridos los plazo previstos para recurrir una resolución sin haberla impugnado, quedará firme y pasada en autoridad de cosa juzgada, debiendo el tribunal del proceso en que recaiga estar en todo caso a lo dispuesto en ella". 
 

El  artículo 458 LEC, relativo a la  interposición del recurso de apelación, establece que  “…1. El recurso de apelación se interpondrá ante el tribunal que haya dictado la resolución que se impugne dentro del plazo de veinte días contados desde el día siguiente a la notificación de aquélla…”
 

Y así mismo el artículo 548 LEC regula el llamado  plazo de espera de la ejecución de resoluciones procesales o arbitrales, disponiendo que “No se despachará ejecución de resoluciones procesales o arbitrales dentro de los veinte días posteriores a aquel en que la resolución de condena sea firme, o la resolución de aprobación del convenio haya sido notificada al ejecutado.”
Podría plantearse la naturaleza de estos dos plazos y su cómputo, ya que con la reforma producida por la ley 37/2011, el despacho de ejecución de resoluciones procesales o arbitrales ya no podrá solicitarse hasta que como mínimo pasen 40 días desde la notificación de la resolución de condena al ejecutado.
Son dos plazos distintos. La firmeza de las resoluciones contra la que quepa recurso de apelación solo se producirá transcurridos 20 días hábiles desde la notificación de aquellas sin  haberlas impugnado.

A partir de aquí, entra en juego el plazo de espera del artículo 548 LEC, para poder despachar ejecución de resoluciones procesales o arbitrales,  20 días posteriores a aquel en que la resolución de condena sea firme.

Por lo que en estos casos, hay dos plazos de 20 días acumulativos, el primero para la resolución sea firme, y el segundo para poder solicitar la ejecución

Sin embargo, cuando se trate de ejecutar la resolución aprobando un convenio el plazo de 20 días si que se cuenta desde la notificación del convenio al ejecutado por imperativo  del artículo 548 LEC. Obsérvese  que el artículo 517.2.1º LEC  establece que  Sólo tendrán aparejada ejecución, entre otros, la sentencia de condena firme, sin embargo, ese requisito de firmeza no lo exige cuando se refiere a las resoluciones judiciales que aprueben u homologuen transacciones judiciales y acuerdos logrados en el proceso, acompañadas, si fuere necesario para constancia de su concreto contenido, de los correspondientes testimonios de las actuaciones.
Observaciones finales.

Las conclusiones finales que se detallan en este documento no impiden que en cualquier momento, y a instancias de los Secretarios Judiciales, puedan volverse a discutir los temas tratados por surgir nuevas vías de interpretación, o que por el mecanismo de los recursos, los tribunales adopten criterios distintos a los aquí acordados.

Igualmente, se podrán convocar nuevas reuniones para tratar temas distintos de los aquí expuestos cuando la unificación de criterios sea aconsejable.
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